

健康热线 3322234
鹤壁日报报业集团医疗健康事业部主任:王淑云
TEL:13939258016
E-mail:yjkzkb@163.com

健康周刊



鹤壁日报 | 3

生命的守护者 患者的贴心人

——记鹤煤总医院内分泌糖尿病科主任徐风梅

□鹤报融媒体记者 席蕊 文/图

在鹤煤总医院有这样一位医生,她手机里有22个糖尿病病友微信群,管理了全市4500名患者;她经常把社区医生和村医集中到一起交流学习,提升业务水平;“你住一次院,你的管床大夫就是你以后的保健医生”是她挂在嘴边的一句话;她每天奔波在淇滨区和山城区之间,一天最多接到96个患者咨询电话,即便累得嗓子沙哑,她仍耐心解答患者的问题;同科室的医护人员称她是铿锵玫瑰,患者称她是贴心人……她就是鹤煤总医院内分泌糖尿病科主任徐风梅。

近日,记者在鹤煤总医院见到了47岁的徐风梅。见面时,她正微笑着解答患者的问题。

**心系科室发展:
她术后第15天
拄着双拐坐诊**

“徐主任昨天晚上给村医上课到10点,今天早晨7点就来查房了。”护士长赵霞告诉记者,徐风梅是2009年开始全面负责内分泌糖尿病科的工作,她接手时科室里仅六七个病人。

“徐主任当时腿部骨折刚做了手术,按说要休息3个多月,但科室当时发展不好,她术后第15天就拄着双拐来坐诊了。”赵霞回忆起来声音有些哽咽,内分泌糖尿病科从2009年的15张床位,发展到如今110张床位,徐风梅付出



徐风梅正在查房。

了大量的心血。徐风梅一上任就在科室设置了两名专职教育护士,把所有曾在此就医的患者进行分类整理,打电话咨询他们的近况。“最初打10个电话能来两个人就不错了。经过9年的发展,现在打10个电话能来8个人。”徐风梅欣慰地说,如今糖尿病发病率很高,并发症也很严重,但只能控制不能根治。“最初打电话很多患者都不理解,觉得你忽悠他来医院花钱,往往电话一接通就被挂掉了。其实我们只是询问他近期身体状况,并建议他到附近医院做相关检查。不管在哪个医院做检查,只

要把检查结果告诉我们,我们知道患者健康就放心了。如果患者不检查,1个月后我们会再次打电话提醒,患者依旧没有去检查的话,就3个月后再打电话提醒。我们只想让他们知道糖尿病并发症早发现、早诊断、早治疗的重要性。”徐风梅笑着说,如今有很多患者会主动打电话咨询。

开展健康教育:
她晚上加班给社区
医生和村医讲课

记者在采访中发现,徐风梅

有两部手机,里面装满了讲课软件,微信上还有22个糖尿病病友群、1个村医群、10个社区医生群。

“糖尿病目前虽然没有治愈的办法,但可以控制、预防糖尿病引起的并发症,因此健康教育非常重要。糖尿病的健康教育中,饮食运动管理和血糖监测这两项尤为重要。”作为内分泌糖尿病科专家,徐风梅把自己的知识毫无保留地传授给了村医和社区医生,只为让更多的患者受益。

“周末一有时间我就带着科室的医护人员进社区,指导170名社区医生对糖尿病患者进行科学治疗。”徐风梅说,碰到血糖有问题的患者,她会亲自打电话咨询他的降糖方案,并根据他的个人情况将降糖方案进行调整。她常跟患者说的一句话就是:你住一次院,你的管床大夫就是你以后的保健医生,你可以随时打电话咨询他。

让徐风梅感动的是,科里一名医生曾在逛超市时遇到一位70多岁的患者,他站在角落里拿着手机听他们的健康大讲堂。“能得到患者的认可,再苦再累我都觉得值。”徐风梅说。

“我要努力提升每位医护人员的服务水平和业务技能,这样才能更好地为患者服务。”徐风梅笑着说。



鹤煤总医院新技术系列报道之十

鹤煤总医院妇产科成功实施该院首例腹腔镜下子宫瘢痕妊娠病灶切除术

创伤小 术后恢复快

本报讯 (鹤报融媒体记者 孙雪莹)近日,原本打算做人工流产手术的王女士在术前检查时被意外查出患有子宫瘢痕妊娠,鹤煤总医院妇产科主任石艳丽及其团队发现这一病情后,为王女士实施了腹腔镜下子宫瘢痕妊娠病灶切除术,成功保住了她的子宫。

“医生,真的很感谢您,帮我保住了我的子宫。”出院前,患者王女士对鹤煤总医院妇产科主任石艳丽一再表示感谢。

**腹腔镜手术帮孕妇
解除瘢痕妊娠风险**

家住淇滨区的王女士今年29岁,两个月前再次怀孕。由于王女士曾做过两次剖宫产手术,于是她来到鹤煤总医院妇产科

门诊准备做人工流产手术。石艳丽接诊后,经过彩超检查发现王女士孕囊着床在剖宫产后的子宫瘢痕部位,怀疑其为剖宫产瘢痕妊娠。

“这种妊娠人工流产的风险极高,为了更快更准确地分析患者病情,制定下一步诊疗计划,我们为患者做了宫腔镜检查,确诊她孕囊着床在剖宫产切口瘢痕处。这种情况下,如果孕囊继续长大并向子宫浆膜层生长,子宫随时可能会破裂导致大出血。而一旦子宫破裂,患者的生命也会受到威胁。”石艳丽说。

经过科室讨论及与患者家属沟通,妇产科团队决定为王女士实施腹腔镜下子宫瘢痕妊娠病灶切除术。主任石艳丽迅速制订手术方案,并实施手术。在麻醉师及护士的密切配合下,1个多

小时后手术顺利完成。“腹腔镜手术与传统的开腹手术相比,可以减轻患者的痛苦,同时术后恢复快、创伤小、不留疤。”石艳丽说,目前腹腔镜手术很受患者欢迎。

据了解,鹤煤总医院妇产科近年来在临床医疗等方面发展迅速,在市率先开展腹腔镜手术。此次腹腔镜下子宫瘢痕妊娠病灶切除术在该院尚属首例,该手术的成功标志着鹤煤总医院妇产科的腹腔镜手术水平再上新台阶。

**子宫瘢痕妊娠
可能导致大出血**

那么,什么是子宫瘢痕妊娠呢?石艳丽介绍,按照字面解释,瘢痕妊娠是指有过剖宫产

史的女性再次妊娠后,受精卵着床于剖宫产子宫切口瘢痕处,是一种特殊部位的异位妊娠。它是一种较罕见却异常凶险的妇产科急症,是剖宫产的远期并发症之一。”石艳丽说,随着剖宫产率逐年升高,有剖宫产史的女性再次妊娠时,发生子宫瘢痕妊娠的概率也在逐年上升。

子宫瘢痕妊娠有多危险,石艳丽向记者解释:“剖宫产切口一般在子宫下段,这个地方很薄。剖宫产切口处又是瘢痕,就好像贫瘠的土地很难长出好的庄稼,胚胎在这里很难健康发展。同时,胚胎一旦落在了这里,为了获取足够的养料,就像植物在土壤里扎根一样,需要不断地向更深处扎根。这就导致胚胎很容易突破宫壁,造成严重大出血。”石艳丽说。

石艳丽表示,这些办法只能尽量避免女性发生子宫瘢痕妊娠。如果要与瘢痕妊娠彻底说再见,只能是头胎选择自然分娩。

**头胎剖宫产需提早
关注二胎胚胎位置**

那么,有什么办法可以降低瘢痕妊娠的风险呢?“想要二胎的女性,头胎剖宫产后,二胎最好间隔18至24个月再怀孕。”石艳丽告诉记者,剖宫产分娩的女性18至24个月后,子宫内瘢痕的愈合以及弹性相对较好。

“最主要的是孕妇当时的身体状况和受孕子宫的条件。除了考虑子宫条件外,在怀孕早期就要做B超,检查孕囊着床位置。如果胎盘长在瘢痕上,就要趁早做检查及治疗或者终止妊娠,以免造成大出血。”石艳丽说。

石艳丽表示,这些办法只能尽量避免女性发生子宫瘢痕妊娠。如果要与瘢痕妊娠彻底说再见,只能是头胎选择自然分娩。

世卫组织更新《国际疾病分类》

游戏成瘾列入精神疾病

症状包括无节制游戏、过度游戏而忽略其他日常活动等

据新华社日内瓦6月19日电(记者 刘曲)世界卫生组织18日发布新版《国际疾病分类》,游戏障碍,即通常所说的游戏成瘾,被列为疾病。

《国际疾病分类》是确定全球卫生趋势和统计数据的基础,其中含有约5.5万个与损伤、疾病以及死因有关的独特代码,使卫生专业人员能够通过一种通用语言来交换世界各地的卫生信息。

新制定的《国际疾病分类》第11版首次将传统医学纳入其分类系统。有关性健康的新章节则汇集了之前以其他方式分类的疾病,比如曾被列为精神疾病的“性别不一致”,即自我认知或者表达的性别与生理性别不一致。

新版《国际疾病分类》将游戏障碍列为一种成瘾性疾病,这意味着游戏成瘾将属于一种精神疾病。相关症状包括无节制沉溺于单机或网络游戏;因过度游戏而忽略其他兴趣爱好和日常活动;

明知会产生负面后果却仍沉溺于游戏等。

世卫组织表示,确诊游戏障碍疾病往往需要相关症状持续至少12个月,如果症状严重,观察期也可缩短。研究表明,玩游戏的人中,只有一小部分人受游戏障碍影响。世卫组织提醒,游戏玩家应警惕耗费在游戏上的时间,不要让游戏影响到其他日常活动,并警惕玩游戏在身心健康和社交方面引发的所有变化。

世卫组织总干事谭德塞说:“《国际疾病分类》使我们能够深入了解人们生病和死亡的缘由,并为避免遭受痛苦和拯救生命而采取行动。”

新版《国际疾病分类》经过10多年的修订,和以往版本相比有了重大改进,如第一次完全采用电子方式发布,文件格式也更便于用户使用。新版本将由明年5月举行的世卫大会最终批准,并将于2022年1月1日生效。

夏季儿童易感染脓疮

需注意儿童皮肤清洁卫生 日常接触物品定期消毒

据新华社 夏季天气炎热,是脓疮等儿童常见细菌感染性皮肤病的高发期。

专家提示,要预防脓疮,需要注意儿童皮肤清洁卫生,对一些日常接触物品定期消毒。

“重症脓疮可能并发淋巴管炎、淋巴结炎,甚至引起急性肾小球肾炎,有发烧、精神差等中毒症状,需要住院治疗。”刘励说,治疗脓疮不能涂擦皮炎湿疹类药物,孩子身上长了水疱,应及时到专科医院就诊。

专家介绍,日常预防脓疮,需注意孩子皮肤清洁卫生,每次洗澡后注意擦干颈部、耳后和腋下等皱褶部位,让孩子皮肤干净又相对干燥。同时,儿童衣服、枕头、床单、毛巾、手帕及玩具等接触物品要定期消毒,夏季勤洗澡、剪指甲,避免抓伤。

专家提醒:

消化不良者应少吃粽子

据新华社 南宁6月17日电(记者 覃星星)端午节,许多人会吃粽子。专家表示,作为一种以糯米为主要原料的食物,鉴于其不易消化的特征,消化不良的人应少吃粽子。

广西中医药大学附属瑞康医院健康管理中心主任农泽宁说,为了迎合大众口味,现在市场上粽子的种类多。但不管是肉粽还是素粽,群众在食用时要根据自己身体的情况量力而行。“吃粽子饱腹感强,比较耐饿,正常人一次食用100克左右就好,切勿过量,以免造成身体不适。”

专家表示,由于糯米不易消化,因此老人、小孩及消化功能较差的人群不可多吃。

“尤其是对肥胖体质兼有心脑血管疾病的患者而言,过多食用粽子,容易导致痰湿加重,使得诱发心脑血管病的风险增加。”农泽宁说。

慢性病防治小知识

一、心脑血管病、癌症、糖尿病和慢性呼吸系统疾病等慢性病发病率高、致残致死率高,严重危害患者健康和生命,给个人、家庭和社会带来沉重负担。

二、慢性病受经济社会、生态环境、生活方式、遗传等多种因素影响,高血压、高血脂、高血糖、超重肥胖、吸烟、不健康饮食、缺乏运动、过量饮酒等是慢性病的重要危险因素。

三、坚持合理饮食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡的健康生活方式可以有效预防慢性病。

四、每个成年人都应该知道自己的身高、体重、腰围、血压、血糖值,定期体检,尽早发现早期征兆,积极采取有效措施,降低慢性病患病风险。

五、慢性病病人应及时就诊、规



健步走方法不对反伤身

错误一: 腰背不直

许多喜欢健步走的人一开始还能做到抬头挺胸,但是后来慢慢变得弯腰驼背,长此以往,不仅达不到好的锻炼效果,反而会导致软组织损伤。

调整方法:走路时身体尽量挺直,让脊椎成一条直线,眼睛直视前方。这个时候要注意放松肩膀,不要刻意保持一种固定的健步走姿势,以免出现颈肩背部不适。

错误三:
不做热身运动

没做热身运动就出发,容易造成肌肉拉伤。

调整方法:健步走前要进行适度热身锻炼,慢慢起步,等到足部有些发热,再递增速度。快完成运动计划时,要慢慢减缓速度,不要马上停下来。

错误二: 负重行走

有些健步走者背着双肩

判断食物血糖生成指数有捷径

血糖生成指数(英文缩写:GI),是指含有50g有价值的碳水化合物的食物与相当量的葡萄糖相比,在一定时间内(一般为餐后2小时)引起体内血糖应答水平的百分比值。

食物的GI值,可以在《中国食物成分表》中查询,但是数据太多,且不包含所有食物。日常生活中,我们可以通过四种捷径来快速判断食物的GI值。

●捷径一: 看食物的加工程度

未经深加工的食物,GI值通常较低。水果的GI值低于果汁;

物;未成熟的水果GI值低于成熟的水果。生香蕉的GI值是30,熟香蕉则为52。但这个方法实际操作意义不大,因为生吃香蕉可能会便秘,整天吃冷饭、冷菜,身体也受不了。

●捷径二: 看食物煮的程度

食物煮得越烂,GI值越高。同一种食物,煮得越熟越烂,越好消化,糖类就越快进入血液,GI值越高。

●捷径三: 看食物的温度和成熟度

凉的食物GI值低于热的食物。(据《大河健康报》)

复合食物,GI值会下降。白米饭和白馒头的GI值高,但搭配蔬菜、肉等其他食物一起吃,GI值会下降;有馅儿的饺子、馄饨,GI值也不高。这是因为,复合食品会降低人体对糖类的吸收速度,延缓血糖上升。

(据《大河健康报》)